

平安创建

PING AN CHUANG JIAN

平安点滴

以防促打以快制快

舟山升级治安防控体系守护群众“钱袋子”

通讯员 支奕

施翔是普陀山公安分局指挥中心的民警。他发现,今年7月普陀山实行实名购票制以来,这个年进出量达1300余万人次的景区竟未接到一起扒窃警情。

这其实是舟山打击侵犯犯罪取得的突出成效之一。舟山警方立足海岛特殊环境,升级社会治安防控体系,坚持打击传统与新型侵犯犯罪并重,科技与合成发力,严打与严防协同作战,持续掀起打击侵犯犯罪的凌厉攻势,守护群众“钱袋子”。今年1至9月,舟山市侵犯刑事发案同比下降13.9%,破案同比上升12.3%,起诉数同比增加14.2%,暂列全省第一。

“以往节假日普陀山游客多,跟进的扒手也多。而现在蠢贼根本进不来,景区成了扒手的禁区。”普陀山景区派出所所长孙安介绍,为了构筑平安景区,普陀山积极打造“人防+技防”新型“旅游警务”防控圈。

防控圈是舟山警方社会治安防控体系升级版建设布局中的一环。作为这一升级工程的总设计师,舟山市市委常委、公安局长魏明致力于把舟山打造成为全国最安全的城市之一。为此,舟山警方织密卡点管控网、科技支撑网和基础防范网,以实名制购票、人车核录为抓手,强化动态管控。今年以来,该市卡点抓获各类犯罪嫌疑人121名,

利用治安视频破获案件1427起。

今年5月,定海、新城、普陀等地在建小区连续发生电梯电脑控制板被盗案,舟山市公安局刑侦支队会同技侦、网安、视侦等部门串并外地同类案件研判,于6月初赴江西、上海、安徽、河北等地抓获犯罪嫌疑人6名,破案4起,涉案金额30余万元。

为激发民警打击侵犯犯罪的内驱力,舟山市公安局落实局领导定点联系、业务警种捆绑、机关警力驻点责任制,打破壁垒,灵活运用异地增援警力,成立合成工作专班,通过挂牌督办、定期督查、排名通报、下单整改等,努力实现侦查破案效益最大化。同时,舟山警方根据侵犯犯罪团伙性、系列性、职业化特点,在充分侦查,全面掌握犯罪事实、证据基础上,将全部团伙成员和全部案件整体移送起诉,提升诉讼效果。

针对通信(网络)诈骗花样不断翻新的情况,舟山警方加强市县(区)合成作战专班建设,切实做到闻警而动,相继破获“普陀贵金属期货交易诈骗案”、涉案价值123万元的“新城8·25特大诈骗案”等。

在警方的推动下,3月15日,舟山市反欺诈中心运行。5月25日,该中心通过分析研判,挖出一起冒充公检法机关诈骗隐案,迅速启动紧急止损机制,成功止损58万余元。舟山市公安局还探索刑侦支队直属大队建设,整合资源,提升“一体化”打击水平;落实“7×24”小时值班制度,一旦发案,第一时间紧急止损。截至目前,市反欺诈中心有效接警549起,紧急止损涉案金额500余万元。

通讯员 王文胜

代表委员 走访基层检察室

为认真落实“服务基层发展 检察室在行动”专项活动,促进检务公开,近日,衢江区检察院邀请辖区内部分人大代表、政协委员视察杜泽检察室。受邀的代表委员们参观了检察室新的办公场所,观看了检察室工作职责、工作规范等检务公开内容和检察文化宣传挂图,了解全省基层检察室近年来建设和履职情况,认真听取了检察室负责人关于检察室建设和履职情况的汇报。代表委员们表示,通过此次走访,他们对基层检察室的职能有了更直观、更全面的了解,亲身感受到了检察机关对基层工作的重视。

杜泽检察室近年来充分发挥检察职能,贴近基层,服务大局,积极开展基层检察监督,各方面工作取得了良好的效果。对于检察室今后的工作,代表委员们建议,要进一步加大基层检察监督力度,更好地服务基层发展。同时要进一步加大宣传力度,有效提高基层检察室的社会认知度和影响力,为基层检察监督取得更好效果营造良好氛围。

特殊主体专项执行 乐清法院亮“组合拳”

通讯员 纪承伟

本报讯 近日,乐清法院召开新闻发布会,介绍该院开展涉特殊主体专项执行活动情况,并通报10起涉特殊主体执行案例。

涉特殊主体专项执行,是指执行案件被执行人身份为人大代表、政协委员、公务员、事业干部、国企职员等。乐清法院逐一梳理,加大力度集中执行,截至目前,已实际执结各类涉特殊主体案件378件,执行到位金额7.3亿元。

乐清法院与多家单位建立跨部门信息共享平台,通过社保、住房公积金等多渠道收集信息,有效识别被执行人身份。一旦确定被执行人为特殊主体身份,便打出“组合拳”督促其履行裁判义务:尽量组织双方和解,必要时请被执行人主管部门负责人参与协调;如果和解难以执行完毕的,将案情通报给被执行人所有单

位,并提请政法委发函督促执行,甚至将被执行人名单提交给纪检监察部门。

乐清法院对拒不履行生效裁判确定义务的特殊主体,还通过电视、报纸、网络等渠道曝光,纳入失信被执行人名单、录入人民银行征信系统黑名单等;对其中拒不申报财产或申报财产不实的,依法采取罚款、拘留等制裁措施;对逃避抗拒执行、转移财产等涉嫌拒不执行的,依法移送公安机关立案。今年,乐清法院共对特殊主体被执行人司法拘留12人次、罚款8人次,涉拒执罪打击2人。

今年,乐清法院与市综治办在总结经验做法的基础上,联合出台了《乐清市“执行难”工作实施综合治理一票否决制考核规定》,将案件执行与被执行人的绩效考核、晋职晋级等直接挂钩。截至目前,乐清法院已经审核407批共计29029人次,督促审核对象履行完毕24件执行案件,到位金额3928万元,198名审核对象因拒不履行,相关部门根据法院提出的否决建议取消其相应资格。

农村党员干部 接受廉政教育

通讯员 华莹

为切实增强农村党员干部拒腐防变能力,近日,平阳县顺溪镇维新社区4个村的60余名党员干部到平阳检察院接受警示教育。

党员干部参观了警示教育厅、廉洁典范厅等三个大厅和踏实留印、红色平阳等11个主题板块。活动通过工作人员讲解、微电影展播、服刑人员现身说法等形式,对村级干部违法违纪案例进行了深度剖析,使党员干部对反腐倡廉工作有了更深刻的认识。

平阳检察院下派进村第一书记张存勇介绍,农村党员干部普遍存在文化水平较低、法律意识淡薄的情况,通过此次警示教育活动,给村两委干部和广大党员敲响了警钟,有利于增强农村党员干部的法治意识,促进农村各项工作依法有序开展。



科技管海管船

本报记者 王志浩 通讯员 米泽杨 张杰

11月8日,寒潮侵袭温岭石塘港。因担心入港船舶的安全情况,石塘边防派出所民警一早就到港口附近巡逻检查。针对辖区渔业船舶多、情况复杂的情况,石塘边防派出所积极创新船舶管理模式,扎实推进海上治安管理新机制,通过探索建立“五联创安服务中心”延伸管理触角。同时,设立渔港警务室,将管理与服务前移,整合渔港可视化、海防监控、边防船舶管理系统等资源,实现科技管海,助力打造“平安渔港”。

平安榜样

PING AN BANG YANG

“三勤”所长勤推智慧监管 监所发生安全隐患可自动报警

通讯员 王振浩 俞琦琳

清晨7点,张震亚都会带着三大随身“法宝”(笔记本、笔、对讲机)准时出现在海宁市看守所监区内,此时正是在押人员起床洗漱时间。“昨晚生病的在押人员是否准时吃药?”“重点人员的情绪是否稳定?”他一边巡查监区一边向值班民警了解情况,不时拿笔记录着……

2012年6月从盐官派出所调任看守所所长以来,上班最早、下班最晚几乎成了张震亚雷打不动的习惯。张震亚语速快、走路快、笔记快,身上似乎有使不完的劲,脑袋里总会时不时冒出新的点子,同事形容他是“三勤”所长:脑勤、腿勤、手勤。

张震亚在派出所工作时,所里民警经常要办案送押嫌犯,送至看守所前都要在医院对嫌犯先行体检再收监,既费时费力,也存在一定风险。“能否将规定的体检项目纳入看守所?”有了设想后,张震亚立即开始可行性调研,并着手联系医院合作。2014年7月,全国首个监所内“一体化体检中心”建成运行,大大提高了民警办案效率,最大限度保障了在押人员的身体健康。

“现在危险驾驶行为多,如果能让驾驶员来看看守所体验下,会不会对他们有所触动?”一位人大代表在视察看守所后这样问道。张震亚于是开始思考如何利用监所的特殊环境开展交通安全宣传教育。他跑交警商讨教育方式,跑后勤商讨设备经费,跑驾校听取意见建议。在他的努力下,全国首个建在监所内的“红绿灯”交通安全教育基地于2015年7月建成。一年多来,先后有40余批3000余人到教育基地参观学习。

随着物联网技术的广泛应用,如何将最新科技引入监所管理又成了张震亚思索的问题。为此,两年来,张震亚几乎以所为家,在所内成立了研发团队,会同专业科技公司,从基础原理到功能设计,从设备采购到点位布置,全都亲力亲为。2015年12月,集互联互通、科技应用、警种融合、减负增效于一体的“智慧型”监所终于建成,所有在押人员轨迹均可精准定位,实现了监所内安全隐患自动报警、在押人员权益得到更好保障、民警履职情况更好被监督。“智慧监所”得到了公安部的充分肯定。

“全国标兵看守所是块沉甸甸的牌子,同时也给了我无穷的动力去争创标兵所中的标尖所,监管工作的创新永远在路上。”张震亚说。

集中打击 拒不申报财产行为

通讯员 王先富 朱懿婷

本报讯 近期,台州市两级法院开展了为期两个月的集中打击拒不申报财产行为专项行动。

行动期间,累计拘留395人,以拒执罪移送公安机关22人,立案侦查9人,罚款60人,主动申报财产比例从3.61%上升到10.83%。行动中,台州市两级法院要求被执行人限期如实报告财产,并告知拒绝报告或虚假报告的法律后果。同时,充分利用信息化建设成果,通过网上“点对点”查控机制,查控被执行人银行存款、房产、车辆等财产,对发现的财产,及时采取查封、冻结措施。对被执行人系特殊主体的,通报人大、政协、纪委、组织等有关部门。此外,天台法院还协调司法部门对未主动申报财产的社区矫正人员作出撤销缓刑、假释、暂予监外执行建议书。